

全国共有少先队员 1.13 亿名

新华社北京5月31日电 记者31日从共青团中央获悉,据全国少工委统计,截至2024年12月31日,全国共有少先队员1.13亿名,中小学校少先队员、中队辅导员305.4万名。中小学校少工委17.6万个、少先队大队17.9万个、中队287.4万个。

6月新规,事关你我

新华社记者 齐琪

事关学前教育、“刷脸”识别、快递包装……6月起,一批事关你我的新规将施行。一起来看,哪条你最关注?

学前教育法明确大力发展普惠性学前教育

《中华人民共和国学前教育法》6月1日起施行。学前教育法明确,发展学前教育坚持政府主导,以政府举办为主,大力发展普惠性学前教育。学前教育应当坚持最有利于学前儿童的原则,给予学前儿童特殊、优先保护。幼儿园应当把保护学前儿童安全放在首位,对学前儿童在园期间的人身安全负有保护责任。

不得将“刷脸”作为唯一验证方式

《人脸识别技术应用安全管理规定》6月1日起施行。办法规定,应用人脸识别技术处理人脸信息,应当具有特定的目的和充分的必要性,采取对个人权益影响最小的方式,并实施严格保护措施。实现相同目的或者达到同等业务要求,存在其他非人脸识别技术方式的,不得将人脸识别技术作为唯一验证方式。

使用“绿色”包装为快递“瘦身”

《国务院关于修改〈快递暂行条例〉的决定》6月1日起施行。决定提出,快递包装应

当符合寄递生产作业的要求,节约使用资源,避免过度包装,防止污染环境。经营快递业务的企业应当在保障快递安全的前提下,优化快递包装方式和包装结构设计,节约使用包装物。

促进餐饮业持续健康发展

新修订的《餐饮业促进和经营管理规定》6月15日起实施。办法增加了餐饮业促进内容,细化了反食品浪费法相关要求。办法提出,鼓励和支持餐饮外卖平台与中小餐饮服务经营者加强资源共享与合作,为中小餐饮服务经营者提供服务。餐饮服务经营者不得以任何方式诱导、误导消费者超量点餐。

破解拖欠账款问题 维护中小企业合法权益

新修订的《保障中小企业款项支付条例》6月1日起施行。条例明确大型企业应当自货物、工程、服务交付之日起60日内支付款项。规定不得强制中小企业接受商业汇票、应收账款电子凭证等非现金支付方式,不得利用商业汇票、应收账款电子凭证等非现金支付方式变相延长付款期限。

降低住院预交金额度

国家卫生健康委等6部门联合印发的《关于规范公立医疗机构预交金管理工作的通知》,要求公立医疗机构自6月30日起降低住院预交金额度。通知要求,公立医疗机构要参考住院患者同病种前3年度实际发生的日均住院费用和个人自付费用,合理确定住院预交金额度,医保患者住院预交金额度降至同病种同保障类别个人自付平均水平。(新华社北京5月31日电)

关于汽车行业“价格战”,工信部作出回应

新华社北京5月31日电 近日,中国汽车工业协会发布《关于维护公平竞争秩序 促进行业健康发展的倡议》。如何看待中国汽车工业协会发布的倡议?对于汽车行业“价格战”等“内卷式”竞争,将会采取哪些措施?工业和信息化部相关负责人回答了记者问题。

这位负责人说,我们赞同并支持中国汽车工业协会提出的“维护公平竞争秩序 促进行业健康发展的倡议”。车企之间“价格战”,给汽车企业正常的生产经营带来较大冲击,危及行业健康、可持续发展。

这位负责人表示,鼓励企业通过技术创新、管理创新降低生产成本,给广大消费者带来更优质、更具性价比的产品。企业之间无序“价格战”,是“内卷式”竞争的典型表现,不利于企业持续研发投入,进而影响产品质量性能和服务水平,甚至带来安全隐患,损害消费者权益。长此以往,产业发展的内生动力也会减

弱。可以说,“价格战”没有赢家,更没有未来。

工业和信息化部将加大汽车行业“内卷式”竞争整治力度,推动产业结构优化调整,加强产品一致性抽查,配合相关部门开展反不正当竞争执法,采取必要的监管措施,坚决维护公平有序市场环境,切实保障消费者根本利益,推动汽车产业高质量发展。

这位负责人说,希望企业坚持守正创新、质量第一,通过加强技术创新,不断提高产品品质、提升服务质量,践行社会责任,打造良好品牌形象。



5月31日,在日本东京的一家超市,顾客排队购买储备米。

日本米价近期持续飙升,农林水产省决定29日起向市场投放今年以来的第四批政府储备米,共计约30万吨。

新华社/路透

(上接第一版)

白城市在辽吉历史文化街区、春华园等四大核心区域,精心打造“粽香辽吉·文明古城”端午游园会。通过端午文化长廊、民俗舞蹈、中医药文化展等形式多样的活动,生动展示了端午文化的深厚底蕴,单日带动文明实践知识普及覆盖近3万人次。

长春市朝阳区举办了“我和‘中国好人’在文明实践中心过端午”活动。活动邀请榜样人物现场分享家风故事,并与市民共同包粽子。活动通过中国文明网全程直播,吸引了全国各地近135.8万人次的网友“云参与”,扩大了端午节文化的影响力。

通化市龙兴里文旅小镇则开展了“粽叶寄情暖邻里”活动,邀请失独家庭代表、志愿者及辖区居民300余人共同参与包粽子、做香囊等传统活动,并同步举办邻里文化节,传递节日的喜悦与温情,增强了社区凝聚力。

民俗新体验,传统文化焕发新生

我省各地深入挖掘端午文化内涵,创新打造“可观、可玩、可体验”的民俗新场景,让传统文化在现代社会中焕发出新的生命力。

吉林市在松花江水域举办了“大东龙腾焕新盛·2025吉林市端午龙舟赛”。赛事吸引了国内外12支队伍参与,现场氛围热烈,充分展现了端午文化的魅力与活力。同时,还推出了“江畔锦裳 粽韵华服”时装秀和多彩民族文化周活动,让端午文化更加时尚、多元。

梅河口市在校内举办了非遗运动会。通过设置掷骰戏、顶罐接力等传统项目,孩子们在欢乐中体验到了传统文化的魅力,增强了文化自信与民族自豪感。

传统与现代的华丽交响

长白山保护开发区池西区则开展了“指尖传情 妙笔生花绘雅韵”手工绘画活动。社区居民将家乡的美景与端午节的氛围融为一体,不仅让居民体验到了手工制作的乐趣,还增进了邻里之间的感情,营造了和谐美好的社区氛围。

书香润童心,文化传承启智

适逢儿童节与端午节双节相遇,全省多地以书香为纽带,开展了一系列丰富多彩的文化活动,让传统文化与红色精神浸润童心。

靖宇县联合多部门举办了“温暖六一,与书童行”图书捐赠活动。活动为60余名幼儿捐赠了450册绘本、科普读物等,引导孩子们养成阅读的良好习惯,让书香伴随他们健康成长。

通榆县图书馆聚焦传统文化,通过竹编龙舟挂件手工制作、端午知识问答等活动,让蒙古族学生在动手实践中感受节日内涵,增强了对传统文化的认同感与归属感。

大安市锦华街道则以红色教育为核心,组织儿童诵读红色经典故事,激发了孩子们的爱国情怀与民族自豪感,让传统文化与红色精神在孩子们心中生根发芽。

移风易俗,文明新风盛行

全省各地以“文明祭祀·绿色端午”为主题,积极开展移风易俗主题文明实践活动,党员干部带头示范,群众积极参与,共同倡导文明过节新风尚。

靖宇县发布了文明过节倡议书,号召党员干部和居民弘扬传统美德,同时抵制高额

彩礼、大操大办等陋习,树立了文明节俭的过节新风尚。

公主岭市八里镇通过发放倡议书、面对面讲解等形式,引导群众破除高价彩礼、封建迷信等陈规陋习,倡导健康文明的过节方式。长岭县新安镇利用赶集日开展宣传,通过微信群、大喇叭等方式扩大宣传覆盖面,深入剖析不良习俗的危害,增强了群众的文明意识。

汪清县通过趣味互动游戏传播文明养宠、垃圾分类等知识,让群众在欢乐中学习文明生活的新理念。

关爱行动,传递社会温情

在“六一”国际儿童节和端午节双节来临之际,我省各地新时代文明实践中心积极开展形式多样的关爱活动,传递社会温情。

图们市新时代文明实践中心为困境儿童打造了一场充满意义的成长之旅,并点亮了他们的“微心愿”,让孩子们感受到了社会的关爱与温暖。

松原市宁江区为高龄老人提供了“黄手环+健康档案”双保障,用实际行动关爱老年群体,让他们享受幸福晚年。

长春市九台区卡伦湖街道以文艺汇演和节日礼物温暖留守儿童,让他们感受到了节日的欢乐与社会的关怀。

洮南市新时代文明实践中心组织包饺子、文艺演出等活动,为老人、儿童等群体送去节日祝福与美好祝愿。

文旅融合,激发消费活力

端午节期间,我省以“粽情端午·乐游吉

林”为主题,推出了160余项丰富多彩的文旅活动。通过文旅融合与文明实践相结合的方式,激发消费活力,推动经济发展。

吉林市推出了“24小时特种兵打卡路线”,串联多个景点和热门场馆,配套68条免费公交和31个免费停车场,为游客提供了便捷、舒适的旅游服务。

长春市双阳区举办了“温情假日 骑行双阳”公益文旅巡游活动。活动通过直播展示自然风光和人文景观,吸引了众多网友关注与参与。

辽源市龙山区推出了“锦绣山河·康源寻韵”文艺嘉年华活动。活动将生态旅游与文艺展演相结合,为游客带来了全新的旅游体验,有效提升了辽源市的文化软实力和旅游吸引力。

长春市南关区开展了“文明旅游伴我行”主题活动。活动倡导文明旅游行为,增强居民文物保护意识,为游客营造了安全、文明、和谐的旅游环境。

梨树县举办“粽情端午 传承民俗”文艺演出。演出通过歌舞、戏曲等形式展现了民俗文化魅力,促进了乡村文化振兴。

吉林省2025年端午节文明实践活动已经圆满落幕,这场传统文化的盛宴与现代文明的展示即将镌刻在人们心中。我省将继续深化传统节日振兴工程,不断创新“非遗+科技”“文旅+消费”新模式,让文化遗产活起来、文明新风树起来。通过银发老人的民俗记忆与孩童DIY香囊的创意碰撞,诗词飞花令与汉服秀的古今对话,使端午节等传统佳节既成为传承爱国精神的载体,更升华为引领绿色生活的新风尚,真正实现传统文化在乡村振兴中的创造性转化和创新性发展,为吉林全面振兴注入更持久的文化动能。

(记者张雅静 赵蓓蓓 尹雪 金译文)

利企便民! 国家政务服务平台覆盖更多“关键小事”

新华社记者 王雨箫

国家政务服务平台上线运行以来,推动政务服务业务协同和数据共享,持续赋能“高效办成一件事”。

看病出示医保电子凭证、大学生在线查询英语四六级分数、用一杯咖啡的时间完成企业开办手续……作为全国一体化政务服务平台的总枢纽,国家政务服务平台不断拓展服务应用场景,覆盖更多“关键小事”,让企业群众办事更加高效便捷。

“App人脸识别一下,需要的信息自动生成,在网上就能领取电子退休证,真的太方便了。”黑龙江省哈尔滨市灵活就业参保人员李先生用手机登录“龙易办”App,通过“退休一件事”系统很快办理了退休审核和医保在职转退休业务。

从“龙易办”到“随申办”“浙里办”“渝快办”“海易办”……在国家政务服务平台联通下,全国政务服务“一张网”正在加速形成——

“渝快办”上线“新生儿出生一件事”套餐服务,新手爸妈在“喂一次奶的时间”里就能办完宝宝出生的所有事项;

“随申办”让企业负责人可扫码实时查看行政执法人员信息及检查标准,查看检查结果,开展检查评价;

“浙里办”的服务甚至包括相亲交友、体质测试、泳池测评、线下演出预约……

国家政务服务平台上线运行6年以来,不断联通各省区市及新疆生产建设兵团、46个国务院相关部门的政务服务平台,实现521万项服务事项和3.6万多项高频热点服务应用的标准化服务,有力推动各地各部门线下办事“只进一门”、线上办事“一网通办”。

在这里,助企惠企服务专区、民生保障办事服务专区、“跨省通办”服务专区等数十个主题服务专区一目了然。个人从出生、上学到退休养老,法人办事从企业开办、准营到纳税、注销,都能实现“一件事集成办”。

从分散到高效,从“独奏”到“和鸣”。各地各部门不断打通数据壁垒,推动政务服务更加高效便民。

京津冀跨省市企业迁移登记“一件事”,推动三地部门间信息共享互认,形成“一套材料、单次采集、多方共用”的工作机制;海南着力打造医疗、医保、医药数据,建立动态更新的“三医”健康档案,实现跨机构就医检查结果互认,减少病人负担……

数字政务加“速度”,为民服务有“温度”。《联合国电子政务调查报告2024》显示,我国电子政务发展指数(EGDI)全球排名已上升至第35位。(新华社北京5月31日电)

“哪吒”再获“金猴奖”

新华社杭州5月31日电(记者冯源)第21届中国国际动漫节“金猴奖”大赛30日晚在杭州揭晓结果,《哪吒之魔童闹海》获得了其中的综合类动画电影金奖。这是“哪吒”时隔5年后,再获此奖项。

本届“金猴奖”大赛设置了“综合类”“潜力类”“红色动漫奖”三类,自今年3月17日起向全球征集参赛作品,共收到来自20个国家和地区的千余部原创动漫作品。108部作品进入终评,35部作品获奖。

这是“哪吒”第二次获得“金猴奖”同一类别的金奖。2020年,《哪吒之魔童降世》获得第16届中国国际动漫节“金猴奖”综合类动画电影金奖。

《新大头儿子和小头爸爸——带你去看中国》获本届“金猴奖”综合类动画系列片金奖。《选仙台》获综合类动画短片金奖,《九色鹿》获综合类漫画金奖。“综合类”4个类别的银奖和铜奖也各有其主。

此外,《国境线上的母亲》获红色动漫奖特别奖,另有3部作品获红色动漫奖优秀奖。12部动画短片和6部漫画获潜力奖。

中国疾控中心:

查收这份端午节和高考健康提示

据新华社北京5月31日电(记者顾天成)端午假期到来,高考临近。中国疾控中心近日发布健康提示,提醒公众关注呼吸道传染病、蝉传疾病及食源性等重点健康风险。

据新冠等呼吸道传染病监测结果,当前全国新冠疫情上升趋势减缓,优势流行株为XDV变异株的第六代亚分支NB.1.8.1,致病力未发生明显变化,疾病临床严重程度未发生明显变化,现有检测与治疗手段依然有效。与此同时,发热伴血小板减少综合征等蚊虫传播疾病5月至7月进入高发季;登革热和食源性疾病风险也有所上升。

中国疾控中心应急中心有关专家表示,针对新冠病毒感染等呼吸道传染病,要坚持做好科学防护,老年人、慢性病患者长途旅行或在密闭交通工具、人群密集场所,建议佩戴口罩;出现呼吸道症状应及时就医、及时就医;勤洗手、多通风,咳嗽打喷嚏注意遮掩口鼻;儿童、老年人及慢性病患者等免疫力较弱人群,建议及时接种疫苗。

针对发热伴血小板减少综合征,公众在野外活动时时要警惕蚊虫“偷袭”,包括远离蚊虫栖息地(草地、树林等),避免长时间坐卧;野外活动穿浅色长袖长裤,扎紧裤腿或塞入袜子;衣物装备可喷洒含氯菊酯产品,裸露皮肤涂抹含避蚊胺等有效成分的驱避剂。

高考期间,考生们是“重点保护”对象。专家特别提示,考生考前及考试期间需注意保障充足睡眠,避免熬夜;均衡营养,避免暴饮暴食;考试中如果出现头晕、心慌等不适,及时求助监考老师;家中备好感冒、肠胃常用药,确保齐备携带证件用品,提前规划赴考路线,途中注意防暑防晒。

特朗普称将把钢铝关税提至50%

据新华社纽约5月30日电(记者刘亚南)美国总统特朗普5月30日说,将把美国进口钢铁和铝的关税从目前的25%上调至50%。

特朗普当天下午在美国钢铁公司参加集会时说,将把美国的钢铁进口关税从目前的25%上调至50%,以保护国内钢铁产业。他说,外国企业在某种程度上仍可以应付目前25%的钢铁关税,但关税提高到50%后这些企业将难以应对。